

广电总局严控明星子女真人秀

# 各种“爸爸”将停播



**新** 闻出版广电总局日前下发通知,将从节目数量、节目内容、播出时间等方面对真人秀节目进行引导调控,原则上不允许再制作播出明星子女参与的真人秀节目。从《爸爸去哪儿》开始,国内明星亲子真人秀节目数量增多,越来越多的“星二代”在电视屏幕上一夜爆红,拍广告、做代言、出席商业活动……在名利双收的背后,有隐私曝光的尴尬,有被过度消费的苦恼,还有被资本“绑架”的无奈。“限童令”能否为未成年人撑起一把保护伞,让真人秀节目回归正常轨道?



“星二代”

“真人秀”

“限童令”

## 光环掩盖不住“成长的烦恼”

自亲子类真人秀备受观众宠爱之后,“星二代”似乎一夜之间被集结在了镁光灯中央。在“明星”光环的加持下,这些尚未成年的孩子获得的不仅仅是成名的荣耀,还有成长的烦恼。探究近年来“星二代”霸屏现象,业内人士分析,早些年,明星们更加注重对子女的隐私保护,较少在公众面前暴露孩子的信息,但随着明星亲子类真人秀节目开创性地在屏幕上展现明星子女的生活状况,极大满足了观众的好奇心,出现了跟风现象。

“大多数观众本着对明星父母们的窥视心理收看节目,却无意间被节目中的萌娃所吸引,从而对其产生认同、向往的情感。”对于亲子类真人秀的火爆,山东师范大学传播学院马晓妍分析,节目中的儿童形象成为带有观众情感印记的消费符号,随着“星二代”曝光度的增加,逐渐成为公众“围观”的对象。

然而,成名无疑是把双刃剑,过早地进入公众的视线,虽然获得了名利,孩子们无意识的言行和隐私却被曝光,甚至遭受非议。如有的被指“太成熟、心机重”,有的被指“霸道、蛮横”……在《爸爸去哪儿》中,有的孩子在第一次面对摄像机镜头时有着强烈的抵触情绪,但几期过后便晓得要穿白西装“耍帅”;3岁的小孩拿着狗尾巴草分发给摄影师,说:“谁给我拍得好,我给谁奖励。”儿童心理咨询师侯丽霞表示,家长对孩子的培养要根据孩子的特质决定,看孩子是否适合并且喜欢走什么路。“如果父母对孩子的期望正好与孩子的特点相符合,对孩子来说就是好事;而如果仅仅是父母单方面的意愿,就可能对孩子的身心不利。”

## “井喷”背后的资本大战

自湖南卫视引进了韩国亲子类真人秀《爸爸去哪儿》后,国内掀起一股儿童参与真人秀节目的热潮,《爸爸回来了》《我不是明星》《人生第一次》等类似节目热播,满屏真人秀看似是明星之间的比拼和竞技,其背后却是一场利用粉丝经济的资本大战。“《爸爸去哪儿》将我们带入了‘投资巨大、烧钱比拼’的时代。”中国传媒大学凤凰学院亚洲电视研发中心总监吴闻博说,一些明星选手片酬可比1到2部小成本电影。著名演员葛优接受媒体采访时也表示,真人秀的市场威力令他吃惊,薪酬确实高,比拍电影挣钱又多又快,但为了市场和收视率,会对艺人过度消费。

随着真人秀对明星吞吐量日益增大,明星身价也直线上升。有业内人士透露,目前综艺节目的的一线明星身价都达千万元,电视台和制作公司都称自己是“为明星们打工”。在这种情况下,为了追求收视和利润,节目做宣传时也会利用明星子女的曝光“博眼球”进行炒作。

“星二代”霸屏也让“星爸星妈”看到了“凭子贵”的另一种可能。原本名不见经传的一位参与者,因会带孩子、会做饭的形象深入人心,身价在两个月间飙升近百倍;有的“星二代”与父母一同现身一档综艺节目时,出场费已是父母的总和……“在消费主义语境下,观众通过消费以实现明星经济价值与形象符号价值的结合,至此儿童成为明星,也成为被消费的商品。”马晓妍说。

## 剑指包装造星一夜成名

国家新闻出版广电总局的“限童令”无疑给明星亲子真人秀浇了一盆冷水,“星二代”霸屏时代或将由此终结。

其实,给跟风严重的明星亲子真人秀降火的呼声早已不绝于耳。2015年7月,国家新闻出版广电总局发出《关于加强真人秀节目管理的通知》,要求真人秀节目关注普通群众,避免过度明星化,摒弃“靠明星博收视”的错误认识,纠正单纯依赖明星的倾向,不能把节目变成拼明星和炫富的场所,不能助长高片酬、高成本的不良风气;同时提出,“真人秀节目应注意加强对未成年人的保护,尽量减少未成年人参与,对少数有未成年人参与的节目要坚决杜绝商业化、成人化和过度娱乐化的不良倾向以及侵犯未成年人权益的现象”。在政策引导下,真人秀节目数量明显减少。同年9月起实施的新《广告法》也做出明确规定:“不得利用不满10周岁的未成年人作为广告代言人。”

总局新闻发言人表示,将通过黄金时段节目备案、各类评奖评优等管理机制进行引导调控,对于优秀的真人秀节目大力扶持,对于缺少价值和意义的真人秀节目加以抑制。对此,乐正传媒研发咨询总监彭侃认为,新闻出版广电总局的政策一般是针对数量比较多、市场风气不正的节目做出限制。“显然,明星大肆借助真人秀培育‘星二代’并不在鼓励范围内。”

专家指出,“限童令”既是对名人子女的保护,也是对电视机前的儿童的保护。从事综艺节目投资的叶榕投资创始人黄历表示,从长远来看,真人秀节目“限童令”会对综艺节目起到正确的引导及匡扶作用,也为尚未成年的孩子撑起了一把“保护伞”。 (时光)

**Hanergy** 用电不花钱 余电能卖钱 国家补贴20年

**汉能光伏发电站 春季阳光惠民行动 商丘站**

**限时抢购会**

4月23日13:00-16:00 疯抢3小时

【抢购地址】商丘市仁德酒店(归德南路幼师院内) 【抢购热线】2222659 13383708666

**汉能薄膜发电 让咱家屋顶 能发电 会赚钱**

|                         |                               |                           |                                 |
|-------------------------|-------------------------------|---------------------------|---------------------------------|
| 惊喜一<br>乐享惠民团购价<br>工厂直销价 | 惊喜二<br>认筹送礼十倍抵现金<br>交100顶1000 | 惊喜三<br>海尔55英寸大彩电<br>6890元 | 惊喜四<br>超级惊喜抽大奖<br>5000元<br>柜机空调 |
|-------------------------|-------------------------------|---------------------------|---------------------------------|

商丘市子墨新能源科技有限公司 公司地址: 商品大世界一期58号

**买家电 看这里 买食品 就找我**

家用电器、小家电、按摩器材、食品饮料、土特产品等,全年6次团购会为你服务!

本栏目主办: 商丘日报报业集团汽车商业旅游部  
栏目广告热线: 2617730 13598371907  
13781482017 18637007200 15090521159

**仓库出租**

商丘市文化路与平原路交叉口北300米  
盐业局仓库700平方米专业仓库出租,  
预定从速。电话:13837081710